

# 外交部发言人表示 中国不承认非法裁决 是在捍卫国际法治和国际关系基本准则

## 某三、四个国家不能通过选择性滥用国际法为自己不可告人的政治目的服务

新华社北京7月13日电(记者靳若城)外交部发言人陆慷13日表示,中国不承认菲律宾南海仲裁案非法裁决,不仅是在维护自身正当权利,也是在捍卫国际法治和国际关系基本准则。

当日例行记者会上,有记者问:菲律宾南海仲裁案裁决结果公布后,联合国秘书长潘基文发言人称,联合国在南海仲裁案法律和实体问题上不持立场。中方对此有何评论?

陆慷说,中国是国际社会负责任的一员,是联合国推进国际法治的重要倡导者和忠实践行者。中国不接受、不参与非南海仲裁案,不承认有关非法裁决有充分的法理依据。

“中国不仅是在维护自身正当权利,也是在捍卫国际法治和国际关系基本准则,必将得到全世界秉持公平正义的国家和组织的理解与支持。”他说。

陆慷表示,中国将一如既往,恪守《联合国宪章》所确立的宗旨和原则,在坚定维护领土主权和海洋权益的基础上,坚持与直接有关当事国,在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商和平解决有关争议。

新华社北京7月13日电(记者靳若城)外交部发言人陆慷13日表示,中方不会同意非法仲裁庭的非法结论“有法律约束力”这种奇谈怪论,某三、四个国家不能通过选择性滥用国际法为自己不可告人的政治目的服务。

当日例行记者会上,有记者问,我们注意到,昨天南海仲裁案裁决公布后,一些国家公开表态,认为这个仲裁结果有法律约束力,中国应该执行,否则就是违反了国际法。中方同意这个说法吗?

陆慷说,昨天,应菲律宾前政府请求单方面建立的所谓南海仲裁案仲裁庭公布所谓仲裁结果后,一些国家公开发表了看法。我们对那些赞同中国立场和主张的国家表示感谢。当然,我们注意到,有那么三四个国家不顾国际社会大多数成员的公正立场,还在主张这个所谓仲裁结果有“法律约束力”,还在执着地宣称这个所谓仲裁结果“符合国际法”。

他说,中国政府和中国外交部昨天发表的两个声明、中国政府今天发表的白皮书已经比较完整和系统地阐述了中方的有关立场。针对上述这三、四个国家的表态,陆慷说:

一、我们注意到,自从中方提醒“七、八个国家代表不了国际社会”后,上述这几个国家在他们的表态中没再以“国际社会”自居。这很好。

二、但我们注意到,这几个国家面对国际社

会多数成员从各种角度支持中方立场的事实,仍然自说自话地认为这个非法的仲裁庭的结论有“法律约束力”。这就应该了。

三、中方是坚持维护国际法尊严和严肃性的,我们不会同意非法的仲裁庭的非法结论“有法律约束力”这种奇谈怪论。

陆慷说,中方多次指出,菲律宾前政府所提仲裁事项,涉及领土主权争议的,不属《联合国海洋法公约》管辖。这是公约的明文规定。上述几个国家如果诚实对待国际法,就应该正视《公约》的原义。

他说,中方多次指出,菲律宾前政府所提仲裁事项,涉及海洋权益划分的,中国政府已根据《公约》第298条,作出了排除管辖的保留声明。他强调,作出这样排除管辖声明的,不是只有中国一家,而是有几十个国家。比如,

安理会5个常任理事国中,除了一个国家到现在也没有加入《公约》,剩下的4个全都作出了排除管辖声明;再比如,曾在南海问题上非议中国的七国集团成员中,除了一个国家到现在也没有加入《公约》,剩下的6个成员中,4个根据第298条作了保留。所有这些保留,是构成《公约》完整性的组成部分。有关国家如果诚实对待国际法,就应该先回答好“这些保留是否有效”这个问题。

“我们是在真诚地讲道理。我们希望上述三、四个国家如果是诚实地对待国际法,也能够把以上道理说清楚。我们希望他们能够同中方、同国际社会多数成员一样,严肃地对待国际法,而不是拿国际法当儿戏,更不能通过歪曲国际法、选择性地滥用国际法为自己不可告人的政治目的服务。”陆慷说。

全国青联、全国学联发表声明

## 坚决维护中国在南海的领土主权和海洋权益

新华社北京7月13日电 中华全国青年联合会和中华全国学生联合会13日分别发表声明表示,坚决维护中国在南海的领土主权和海洋权益,强烈反对外部势力对南海问题说三道四、横加干涉。

全国青联在声明中指出,南海诸岛自古以来就是中国领土,中国在南海的领土主权和海洋权益拥有坚实的历史和法律根基,对南海诸岛拥有无可争辩的主权。

全国青联表示,中国各族各界青年从来都是捍卫国家领土主权的生力军。我们坚决拥护中国政府为捍卫国家领土主权、国际公平正义所采取的一切必要措施和正义行动,始终坚定地与祖国和人民站在一起,时刻听从祖国和人民的召唤!

全国学联在声明中表示,我们强烈反对外部势力对南海问题说三道四、横加干涉。我们真诚期待并将继续推动,与包括菲律宾在内的全世界各国青年学生和学生组织加强联系、交流,建立更加广泛、持久的友谊与合作;共同倡导和推广人类命运共同体意识,反对冷战思维和零和博弈,尊重各国人民自主选择发展道路的权利,维护国际公平正义,推动国际秩序和全球治理体系朝着更加公正合理方向发展。

## 研究人员发现 南沙群岛“九一八”后 曾挂抗日标语

新华社南京7月13日电(记者蒋芳)研究人员12日向记者介绍,近日新发现日本史料中,记载了一支日本“探险队”1933年8月经过南沙群岛目击中国渔民开发经营南沙的众多历史细节,甚至看到了抗日标语。专家认为,新发现的史料不仅再次为驳斥菲方“南沙群岛无主地”提供论据,也佐证了中国人在南沙群岛长期生活、生产的史实。

南京历史学者、江苏近现代史学会会员胡卓然近日发现了1933年8月的日方史料,详细记载了岛上确实只有中国渔民长期居住和生产,并非是无人岛,充分佐证了中国政府的立场。

胡卓然介绍,日本信社1937年6月出版《去世界的处女地》一书中,详细记录了该书作者、日本战前著名的“探险家”三好武二率领的探险队在南沙群岛的见闻。三好武二1933年8月18日率探险队从当时被日本占据的台湾高雄出发,乘坐“第三爱媛丸”号船于8月25日擅自闯入南沙群岛进行窥视和侦察。8月25日,三好武二最先抵达南沙群岛的北双子岛(即北子岛)时,即看到了岛上有三名中国渔民在加工渔业制品,并且看到了渔民居住的房屋,渔民还以主人的姿态向日本探险队介绍了包括岛上的树木在内的诸多情况。

值得一提的是,三好武二还专门记录下在南沙群岛看到过中国人的抗日标语:1933年8月26日,这些日本人登陆南沙的“三角岛”(即中业岛)。进入小岛内部后,他们从树干上看到了中国人留下的抗日标语。三好武二为此表示诧异和惊讶。

“岛上有抗日爱国标语的记录,是首次被发现的历史细节。显然,只有是在自己的领土上,本国人才会刻写爱国标语。”胡卓然说,1931年日本发动“九一八”事变,岛上的抗日标语反映了经营开发南沙的中国人朴素的民族主义情感,从另一个侧面显示,南沙群岛毫无疑问正是中国管辖的领土。

## 中国驻美大使崔天凯: 仲裁闹剧和军事恐吓 不会阻止中国的外交努力

新华社华盛顿7月12日电(记者周而捷 石英珊)审理菲律宾南海仲裁案的仲裁庭公布所谓最终裁决后,中国驻美国大使崔天凯12日在华盛顿表示,谈判协商仍是争议方解决争端唯一可行之道,中国的外交努力不会被一页废纸挡住,也不会被航母吓住。

崔天凯当天在美国智库战略与国际问题研究中心发表演讲时说,南海仲裁案为国际上滥用仲裁程序打开大门。这出闹剧同军事恐吓同时上演,是十足的“强权即公理”。

对仲裁越权无知是专业水平低下,如果明知故犯就是道德操守有问题。

崔天凯表示,中国坚决拒绝仲裁案是维护自身利益,也是为坚持国际公正和国际法基本原则履行责任。

今天针对中国的行为,明天就可能针对国际社会其他成员,中国必须站出来反对。中国的意志不会屈从于任何压力,也不会为了几句好评拿核心利益做交易。

他指出,南海局势紧张加剧,大体始于美国所谓“转向亚洲”问世之时。南海航行自由从来没有问题。

美国“航行自由行动”原本就是针对《联合国海洋法公约》的反制行动。

美在南海集结大量军舰、军机、先进武器,将真正危及各国民用船只的航行自由,这种行为在任何地方都是紧张的根源。

谈及中美关系,崔天凯表示,南海领土争议不是中美之间的问题,

南海不应被视为战略博弈之地。冷战思维解决不了当今世界的问题,

今日世界比以往任何时候都需要各

国建立伙伴关系,建立以合作共赢为

为核心的新型国际关系。

崔天凯说,美国如何看世界、如何看中国、如何看中美关系,能否作出符合时代要求的选择,中方拭目以待。

审理菲律宾南海仲裁案的仲裁庭公布所谓最终裁决后,中国驻美国大使崔天凯12日在华盛顿表示,谈判协商仍是争议方解决争端唯一可行之道,中国的外交努力不会被一页废纸挡住,也不会被航母吓住。

7月12日,在美国首都华盛顿,中国驻美国大使崔天凯在美国智库战略与国际问题研究中心发表演讲。

新华社记者 鲍丹丹 摄

## 旅日学者在日本史料中发现 西沙、南沙属于中国新证据

新华社东京7月13日电(记者刘秀玲 沈红辉)旅日中国学者、日本东洋学园大学教授朱建荣近日从日本史料中发现,日本政府在上世纪二十至三十年代,无论公开场合还是内部资料都曾承认西沙群岛属于中国,另外还有日方承认南沙群岛属于中国、历来有中国渔民在南沙群岛生活居住的重要证据。

这是中国学者首次在日本发现有关南海问题的第一手原始资料。既为中国对南海的主权提供了历史铁证,也是对日本政府出尔反尔介入南海问题的巨大讽刺。

上世纪三十年代,法国先后入侵中国南沙九小岛和西沙群岛。当时日本也企图染指南海,日本政府决定以承认南海诸岛历来属于中国、并否定法国有先占权的方式来自制。

朱建荣还找到不少日本政府承认西沙群岛属于中国的档案材料。根据这些史料,不论是在法侵占西沙群岛之前或之后,甚至在日本谋划直接出兵侵占西沙群岛之前,日本外务省都一直承认,西沙群岛为中国领土。

这一立场在1938年7月8日《读卖新闻》报道中体现得尤其明显。1938年,法属印度支那当局派人占据了西沙群岛。《读卖新闻》1938年7月8日早报头版头条以“我方向法递文书表达严重关切,不承认法占领西沙岛”为标题报道称,外务省7月7日召见法国驻日本大使,外务省官署内向法国驻日大使递交外交照会,要求法国从西沙群岛撤离。

当天《读卖新闻》的晚报则在第一版刊登了题为“我向法抗议,西沙群岛明显属于支那

领土”的报道。该报道进一步披露前一天日方召见法国大使提出抗议的细节:7月7日下午4时,日本外务次官掘内召见法国驻日本大使,表示该岛(即西沙群岛)“明确定位”为中国领土。报道援引了日本政府提供的“西沙群岛是支那领土的根据”,一是1920年日本某公司曾向法属印度支那海军部长询问西沙群岛的归属问题,该部长回答称,在法国海军记录中没有西沙群岛属于法国领土的记载。

1921年广东省民政长官曾发表公示,称西沙群岛的行政由海南岛支厅管辖,之后无人提出异议。

另有很多日本当时驻华机构与外务省往来的文件史料表明,日本明确认定西沙群岛主权属于中国。

朱建荣分析认为,日本政府当时承认西沙、南沙属于中国,并非出自“善意”,而是在自己直接侵占南沙诸岛出师无名的情况下,出于历史事实无法否认,便采取了承认中国主权、否定法“先占权”的外交立场。

朱建荣指出,日本政府及舆论一直以缺乏直接证据为由回避这段历史。但这次发掘出第一手原始资料,尤其是日本政府原始档案文件,证明日本历来清楚南海问题的由来,以及西沙、南沙属于中国的史实。日本已在二战后将西沙、南沙归还中国,如今却在南海搅局,这不得不让人怀疑其别有用心。

《明报》发表的社评认为,中国对南海诸岛的主权可以追溯到2000多年前,中国对南海的领土主权和海洋权益有无可争辩的历史事实。

## 香港舆论: 所谓南海仲裁结果 是“废纸”一张

新华社香港7月13日电(记者谢希语 颜昊)菲律宾南海仲裁案仲裁庭12日作出所谓最终裁决,13日出版的香港主要报纸对此表示反对,认为仲裁结果罔顾历史与法理事实,根本没有法律效力,只是“废纸”一张。

《大公报》发表社评指出,海牙仲裁庭所谓“裁决”罔顾历史与法理事实,肆意践踏国际法和国际关系准则,是对中国国家主权与领土完整的粗暴侵犯。仲裁庭否定了中菲间存在的通过谈判解决争端的协议,接受菲单方面提出的仲裁请求并作出裁决,完全背离了《联合国海洋法公约》(《公约》)争端解决机制的目的和宗旨,损害了国际法的完整性和权威性,为滥用《公约》开了一个恶劣先例。

《星岛日报》社论表示,根据国际法,国与国之间须在双边友好协商未能解决争议后,才可以提出仲裁。此次中国和菲律宾没有就南海问题作出磋商,菲律宾即单方面寻求仲裁,并不符合法定仲裁条件,但仲裁庭却仍然开庭审理,因此这个仲裁本身是否合乎法律程序,实在大有问题。

《明报》发表的社评认为,中国对南海诸岛的主权可以追溯到2000多年前,中国对南海的领土主权和海洋权益有无可争辩的历史事实。仲裁庭却对此完全无视,彻底否定中国在南海的主权和权益。此外,仲裁庭将南沙群岛所有海上地物都裁定为礁岩,令人费解,这样的裁决让人联想到是出于政治考虑和政治操作。